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2017 年南沙区初中毕业班综合测试参考答案及评分标准

数 学

一、选择题：（本大题考查基本知识和基本运算．共 10小题，每小题 3分，共 30分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 A B C B B D D C A C

二、填空题：（本大题查基本知识和基本运算，体现选择性．共 6小题，每小题 3分，共 18分）

11． 5 12．






1
2

y
x

13． 120 14． 3x 15． cm3 16． 102

三、解答题：（本大题共 9小题，满分 102分．解答须写出文字说明、证明过程和演算步骤．）

17．（本小题满分 9分）

解： 0162  xx

162  xx

10962  xx ……………………………………………………………1分

103 2  ）（x ………………………………………………………………3分

103 x ………………………………………………………………7分

∴ 103 x 或 103 x

∴ 1031 x 时， 1032 x ………………………………………9分

18．（本小题满分 9分）

证明：∵四边形 ABCD是平行四边形

∴AD∥BC ……………………………………2分
∴∠DAF=∠F，∠D=∠DCF……………………4分
∵E是 CD的中点

∴CD=DE ……………………………………6分
在 FCEBCE  和 中









，∠∠

∠∠

F=DAF
DE=CD

DCF=D

∴ ）（SASDCF BCE △≌△ ……………8分
∴ CFAD  …………………………………9分

A D

E

FCB
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19．（本小题满分 10分）

解：
1
2

1
44

2

2








x
x

x
xx

1
2

)1)(1(
)2( 2










x
x

xx
x

1
2

2
1

)1)(1(
)2( 2














x
x

x
x

xx
x

……………………4分








）（
）（
202
142

x
x

由（1）得 2x ……………………………………………5分

由（2）得 2x …………………………………………………6分

∴ …………………………………………………7分

∴不等式组的整数解为： 1012 ，，， ………………………………8分

取 0x 得（ x 可以取 02， ） ………………………………………9分

2
10
20

1
2









x
x

…………………………………………10分

20．（本小题满分 10分）

解：（1）这次调查的样本容量是 100 …………………………………………1分
（2）不愿意生二孩的育龄妇女有 50 人………………………………………2分
（3）如图

解： 1532201050  （人）

…………………………………………4分

（4）用 A表示“家属”原因，用 B表示“其它”原因，画树状图如下：

…………………………………………8分

由树状图可知，所有等可能的结果为 20 种，其中两人都是 “家属 ”原因不愿意生二孩的有 2 种，概率为：

22  x
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10
1

20
2
p …………………………………………10分

21．（本小题满分 12分）

解：(1)设每张门票原定的票价 x 元，由题意得：……………………………1分

50
36004000



xx

……………………………4分

解得 500x .
经检验， 500x 是原方程的解. …………………………5分

答：每张门票原定的票价 600元. ……………………………6分

(2)设平均每次降价的百分率为 y ，由题意得： ……………………………7分
500(1－y)2 ＝405 ……………………………10分

解得 y1＝0.1，y2＝1.9(不合题意，舍去) .……………………………11分
答：平均每次降价 10%. ……………………………12分

22．（本小题满分 12分）

解：（1）在口 ABCD 中, ），（ 04A ， )3,1(B

∴ 4 OABC

∴ )3,5(C …………………………………………2分

∵直线 bxky  1 的经过点 ），（ 04A ， )3,5(C

∴






35
04

2

1

bk
bk

，得






12
31

b
k

∴ 123  xy …………………………………………4分

（2）当 5x 时，
x
kbxk 2

1  ………………………………………6分

（3）∵反比例函数的图象经过点 )3,5(C

∴
5

3 2




k
，得 152 k

∴
x

y 15
 ……………………………………8分

当 4x 时，
4
15

4
15




y …………………………………10分

∴当口 ABCD 向上平移
4
15

个单位后 A落在反比例函数的图象上…12分
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23．（本小题满分 12分）

解：（1）作图（略）……………………………………………………………………2分
（2）①AB与⊙O相切………………………………………………………………3分
过 O作 OD⊥AB于 D
∵OD⊥AB
∴∠ADO=∠ACB=90º
∵BO为∠ABC的平分线，OD⊥AB，  90ACB
∴OD=OC
∵OD⊥AB，OD=OC
∴AB与⊙O相切……………………………………………………………………7分

②设⊙O的半径为 r，则 OD＝OC＝r，AO＝8−r

在 Rt△OBC中，
3
1sin OBC

∴OB=3r, rrrOCOBBC 223 2222  ）（

又∵∠ADO＝∠ACB＝90°，∠A＝∠A
∴Rt△ADO∽Rt△ACB……………………………………………………………………9分

∴
AC
AD

BC
OD



∴
8

AD
r22

r
 ,得 22AD

在 Rt△ADO中，根据勾股定理可得
222 )8()22( rr 

解得 r＝
2
7

∴
2
213  rOB ………………………………12分
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O

 

B

 

C
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24．（本小题满分 14分）

解：(1)∵抛物线过 A(0，－1)，B(4，－1)两点，

∴

c＝－1

－
1
2
×16＋4b＋c＝－1，解得：

b＝2

c＝－1
，

∴抛物线的函数表达式为：y＝－
1
2

x2＋2x－1. ……………………………………4分

(2)证明：∵A(0，－1)，B(4，－1)，易知 4 ADCDBCAB
∴C(4，3)，
容易求得直线 AC 关系式为 1 xy ，M(1，0)，MO=OA=1，

又有 y＝－
1
2
x2＋bx＋c=－1

2
(x－b)2＋ cb


2

2

，

∴顶点 P 为（ cbb 
2

2

， ）， 1 bFM

过 P 、Q作 轴xPF  于 F ， 轴xQE  于 E ，

PFQG  于G
在正方形 ABCD中，

45CAB ， xAD  轴，

∴ cbPFbFM 
2

1
2

∴ cb 211 2  ）（ . ……………………………………6分

联立











1
2
1 2

xy

cbxxy
得 0)1(2)1(22  cxbx

解关于 x 的方程， 4)1(814 2  cb ）（ ， 221  bxbx ，

. ……………………………………8分

∴点Q横坐标为 2b ， 2 bEO ， 2)2(  bbEFQG

易知 2 QGPG ，在 PQGRt 中， 2222  PGQGPQ
所以 PQ的长为定值。 …………………10分

(3)取 AB 的中点 F，连接 FN，FQ，连接 BD，DQ，BQ，则 BQ＝DQ，

∵由上（2）可知 22PQ
又∵FN＝ BF2＋BN2＝2 2， …………………11分

∴FN=PQ，

∴四边形 PNFQ 是平行四边形，

∴PN＝QF.
∴NP＋BQ＝FQ＋DQ ≥FD＝ 22＋42＝2 5. …………………13分

∴当 D、Q、F 三点共线时，NP＋BQ 取得最小值为 2 5.…………………14分
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25．（本小题满分 14分）

解；（1）①∵四边形 ABCD是平行四边形，∠BAD=120°
∴∠D=∠B=60°
∵AD=AB
∴△ABC，△ACD都是等边三角形

∴∠B=∠CAD=60°
∴∠CAD=∠ECF=60°
∵点 E与点 A重合

∴点 F与点 D重合

∴AE=0，AF=AD=AC
∴AE+AF=AC
∴（AE+AF）：AC=1 …………………3分
若点 E与点 A不重合

由①得△ABC，△ACD都是等边三角形

∴∠D=∠CAB=60°，CD=AC
∴∠ACE+∠ACF=∠ACF+∠DCF=60°
∴∠ACE=∠DCF

∴△DCF≌△ACE
∴AE=DF
∴AE+AF=DF+AF=AC

∴（AE+AF）：AC=1 …………………6分
（2）①若点 E与点 A重合，

∵∠D=∠B=∠EAF=60°，BC=2AB
易知∠2=∠3，又∵AD∥BC，∴∠3=∠1
∴∠1=∠2 又∵∠1+∠2 +∠EAF=120o

∴∠1=∠2=∠3=30o

容易证得∠BAC=∠DFC=90o

设 xxACAF 32
2
323cos  ,又∵AE=0，

∴ 3:2  ACAFAE ）（ .

若点 E与点 A不重合

过点C 作 ADCH  于点 H ，设 yFHxHD  ， ，

由上可知
60 DBACHECF ,

,, ACFHCEACHACFACEECF 
∴

 90,  FHCBACHCFACE 又 ,
∴△ACE∽△HCF

∴
CH
AC

FH
AE



在 Rt△DCH 中，因为
60D ，所以 xCD 2 ， xHC 3 , 所以 xCDAD 42  ，

在 Rt△ACD 中，
222 ADCDAC  , 求得 xAC 32 ，
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∴ yxyxxFDADAF  34 ， yCHFHACAE 2/ 
xyxyAFAE 6)3(222 

332:62  xxACAFAE ）：（
（3）   7:3  tACAFAE


